



## 社区人物

# 淇滨区大赉店镇田辛庄村70岁老党员李德明 退休回乡 义务为村民当电工

□晨报记者 张志嵩 文/图

2016年，退休后的李德明选择回到家乡淇滨区大赉店镇田辛庄村定居，用专业的电工技能义务为村民服务，以一名党员和退伍军人的信念和执着重新定位了人生坐标，受到大家一致称赞。

◀ 李德明在村委会走线路

## 在部队练就过硬电工技能

“你认识他吗？”“咋能不认识，俺家的电表坏了就是他给修的。”6月20日，在田辛庄村，当记者询问一位村民认不认识身旁的李德明时，得到了这样的回答。

对李德明来说，离家大半辈子再回来，一切要重新熟悉。对村民们来说，不图名利、义务为大家服务的李德明是个热心肠，大家都为其点赞。

李德明今年70岁，1972年，20岁出头儿的离开了家乡，到黑龙江省塔河县入伍成为一名铁道兵驻守边疆。“参军后我被分到了后勤电工班，专门学习电工知识。”李德明回忆，那时候部队条件艰苦，驻地没有通电线，更谈不上高

压线路，用电需要发电机来供。“机器出故障、线路有问题是经常的事儿，一有问题就得我们上，慢慢积累了很多经验。”

塔河县属于大兴安岭地区，地广人稀。有一次，一家鄂伦春族人经营的木材加工厂发电机出了故障，找了很多人也修不好，而没有电就会影响生产，停产一天就会损失不少。最后，经人介绍，木材加工厂的负责人找到了李德明。“我到了木材加工厂后，三下五除二就弄好了，对方很感激。”李德明说，那次他用学到的专业知识帮助了少数民族同胞，心里非常自豪。“军民鱼水一家亲，经过那件事，让部队和乡亲们走得更近了。”

## 退休后从城里搬回村里

在部队服役十多年后，李德明转业到了中铁十三局集团有限公司（现中国铁建大桥工程局集团有限公司），工作期间走南闯北，一直到2013年退休，在外40多年的李德明很少回家乡。“工作太忙了，有时候好几年才能回来一次。”李德明说。

退休后，李德明先是在淇滨区城区住了2年，最后索性把村里的老房子收拾了一下，搬回了村里。“刚退休的时候，我经常到村里看看，最后觉得还不如彻底搬回来。”李德

明说。

李德明搬回村里住有自己的打算。“村里这几年变化很大！修广场、装路灯，村容村貌有了很大改观。此外，取暖也方便了，还通了天然气，党的各项政策让村民们的生活条件大大改善。我想着得回来，作为一名共产党员，要带头干。”李德明说，为此他把自己的党组织关系从大连转到了村里，“工作上退休了，但思想上不能退休，作为党员，我要发挥先锋模范作用，带动更多的人，让家乡变得更好！”

## 义务为村民服务不求回报

到村里后，谁家没电了，会第一个想起李德明，他很少能闲下来。“我们村有300多户村民，李德明和一大半打过交道。”田辛庄村委会成员田玉运告诉记者，“他都是上门服务，随叫随到，还自带胶带、螺丝等，遇到所需但没有的零件，他会开私家车帮村民代买，为大家省钱。”

不少人是晚上要用电了才发现家里没电，或者是下雨天发现家里没电。遇到这样的情况，李德明接到村民的求助电话后，会很快赶过去为村民解决麻烦。

有次村民李保军家里没电了，村里的电工去看了一下，发现线路杂乱无从下手，于是求助李德明。李德明赶过去后，很快就弄好了。“从来没见过这么爽快的人。”李保军说。

前段时间，村民张文出嫁闺女，家里的大厅怎么也不通电，这可愁坏了他。李德明去了以后，调整控制线路，将两

根电线重新接了一下，电就通了。“这不是啥难事儿，挺简单的。”李德明说，能帮助村民解决问题他很知足。

近两年，田辛庄村春节期间没有一户村民因为故障停电，这得益于每次节前李德明挨家挨户走访排除故障。除了吃饭时间，李德明习惯在村里晃悠，看似悠闲，其实是时刻“待机”。“谁家遇到问题了，能第一时间找到我。”李德明说。

村民盖房时为了方便走电线，很少考虑用电安全，大多是从堂屋后墙开口走线，李德明发现这种方式存在很大的安全隐患。为此，在他的劝说下，好几户村民重新走了线路。“他人可好了，我们家装了好几台空调，他提醒我大功率的电器多了，需要换线路。我想了想确实不安全，在他的指导下把线路改了，现在用电放心多了。”村民田国运说。

## 不仅懂电路还懂“水路”

李德明常说“水电不分家”，去村民家里看电路时，很多时候把“水路”也顺便给修了。村民王爱珍告诉记者：“别说线路了，俺家的洗衣机和电磁炉都是他修好的！”

“李德明技术过硬，找其他人修不好，现在有啥事儿都要麻烦他。”村民付龙凤说，家里的小电器出了毛病，找李德明就好，“现在用电磁炉做饭的村民比较多，好几次我说家里的电磁炉坏了，人家把饭碗一放，就来俺家里修了。”

村民田玉福想建一个小浴室，也是找李德明指导施工的。“我年纪大了，有些活儿干不了，但指导他们还是可以的。”李德明说。

“不图回报，做的都是实实在在的事儿，村里路灯不亮了，其他人弄不好，李德明一修就好了。”田辛庄村党支部书记胡金学告诉记者，村委大院正在改线路，如果请工人一天至少要付200元的工钱，李德明知道后主动把活儿干了，一分钱也没要，“这么好的同志上哪儿去找？”

## 自买专业工具服务乡亲

在李德明整洁的小屋里，各式各样的电工专业工具随处可见，还有专业的工具箱，这些是李德明自费购买的，30多种工具花了近4000元。“工具必须专业，没有工具干不好活儿。”采访中，李德明表示。

在李德明看来，村民的用电知识比较缺乏，这就需要李德明耐心讲解。李德明每次在村民家排除完电路故障后，都会告诫他们：“老式的插座经不起频繁插拔，对电器也不好，最好换成可分开控制的；用电要注意安全，遇到故障千万不要自己动手，有问题了可以找我。”

李德明在村里的口碑很好，去年大赉店镇政府把“优秀共产党员”荣誉称号授予了他。别看李德明平时精神抖擞，干活儿不比年轻人差，但很少有人知道他因为心脑血管疾病已经装了3个支架。他说：“我这点儿技能能帮助到大家很开心，也是一名党员该做的。”

**分类信息**  
●房产信息 ●求职招聘 ●出售租赁 ●劳务招工  
咨询热线：0392-3313877

**鼎鑫劳务**  
劳动者的家·企业的伙伴



山城区一煤矿招聘工人20名，要求：

男性，50岁以下，身体健康。

招聘会计1名。要求：大专及以上学历，有会计证、工作经验；女性，40岁以下，有建筑企业会计工作经验者优先。在淇滨区工作，行政班，双休。工资2500元/月至3000元/月，交五险一金。

国企招聘电话客服人员20名，底薪2230元/月+五险一金+双休+绩效+提成，工作环境优美，晋升空间大。

招聘服务员3名、传菜生1名，18岁至35岁；工资：2000元/月+绩效+提成。工作地点：淇滨区兴鹤大街与淮河路交叉口。

招聘联通电话客服人员50名，工作

地在淇滨区、山城区和浚县；薪酬待遇：底薪+绩效+奖金+提成+补助，月平均工资2500元至5000元。

鹤壁美年大健康体检中心招聘：护士长1名，彩超医生4名，CT诊断医生2名（技士2名），核磁诊断医师2名（技士2名），DR诊断医师2名，心电图医生2名，内科医生3名，外科医生1名，眼科医生1名，耳鼻喉科医生1名，口腔科医生1名，消化内科医生1名，护士10名，导检人员5名，前台人员3名，销售内勤1名，销售人员10名。

联系电话：18803927666  
0392-3295999

**出租**

淇滨区龙德嘉园商务办公楼3楼整层1500平方米出租，适合办公、课外辅导等。电话：18239247751。

**售房**

淇滨区东方世纪城小区42号楼东单元一楼西户，房屋面积94.17㎡，位置优越，价格面议，有需要请联系13903929383。